

来自山东省援助湖北医疗队的报道

山东医疗队共收治重症、危重症患者40例，其中，重症25例，危重症15例

黄冈“小汤山”重症救治进入攻坚阶段

□记者 王凯 报道

本报黄冈2月20日电 今天，大别山区区域医疗中心年龄最大的2名新冠肺炎患者，入住山东医疗队重症监护病房，对医疗救治能力和水平提出了新的挑战，这标志着以提升治愈率、降低死亡率为目标的抗击疫情阻击战进入攻坚阶段。

大别山区区域医疗中心是原计划今年5月份交付使用的黄冈市中心医院新院区，山东医疗队到达后，经过30多个小时的努力，将其南楼四层开辟成具备收治病人条件的感染隔离病房，两个隔离病区，共100张床位，其中西区为大别山区区域医疗中心的重症、也是当时唯一一个12张床位的重症病区，用于统一集中收治黄冈市城区的重症和危重症患者。2月14日，又增开一个18张床位的重症病区，总重症床位达到30张。

因人制宜，精准施策，尽最大可能救治患者。据山东医疗队队员、山东省

立医院重症医学科副主任任宏生介绍，新冠肺炎确诊的病人往往都有咳嗽、憋喘、呼吸困难、低血氧症等症状，将首先对病人病情进行综合评估，参考各项检查、检验指标，制订“一人一案”的个性化治疗方案。对症相对较轻的应用氧疗，提高血氧浓度来缓解；如果情况不好转，就及时改用鼻高流量氧疗或无创呼吸机机械通气方式，同时密切监测血氧饱和度和动脉血气分析；一旦病人有缺氧，或者动脉血的二氧化碳分压升高，发生急性呼吸窘迫，就需要紧急气管插管，连接有创呼吸机来抢救。对于传染性极高的新冠肺炎，这也是难度最大、风险最高的操作；对于危重的病人绝不轻言放弃，如处于炎症反应期的患者，特别是合并急性肝、肾功能损伤等多脏器功能衰竭，则采用床旁血液净化等一切可能的抢救手段，尽最大的努力挽救患者。

重症、危重症患者救治是提高治愈率、降低死亡率的关键。山东第一医科大学附属第二附属医院重症医学科主任岳奎介绍，不断调整治疗方案，准确把握抗病毒及抗菌药物的使用，激素及免疫球蛋白的使用时机；实行序贯式精准化管理，严格医护人员交接制度，保证救治活动的连贯性、一致性和准确性，确保医疗质量和安全。

启用各种生命支持技术与手段，为患者生存赢得时间。通过强化基础性疾病的支持治疗，减少脏器损伤，尽可能保护各脏器功能，增强患者免疫功能。强化基础性护理支持，呼吸道管理尤为重要，密切观察并根据病情变化，随时进行呼吸机模式及参数的调整，尽最大可能给患者提供呼吸功能支持；容量控制，对病人液体出入量进行精细化管理，维持体液平衡；加强营养支持治疗，帮助患者平稳度过炎症风暴期，为最终挽救患者生命创造条件。

这些治疗措施作为救治危重症患者的重要手段，在挽救患者生命的过程中能够发挥关键性作用。

据山东医疗队（第二批）队长、山东省立三院副院长李丕宝介绍，山东医疗队重症监护病房是大别山区区域医疗中心规模最大、开展治疗技术难度最高、救治危重症患者人数最多的病区，已成为黄冈市抗击疫情阻击战的关键力量。

截至目前，山东医疗队共收治重症、危重症患者40例，其中，重症25例，危重症15例。在这些患者中，共进行气管插管接有创呼吸机机械通气14例次，高流量氧疗25例次，无创呼吸机机械通气支持治疗10例次，深静脉置管16例次，床旁血液净化5例次，胸腔闭式引流2例次。

在收治的患者中，年龄最小的仅9个月，已于几天前治愈出院；年龄最大的2例，分别为90岁和89岁，在医疗队的精心救治下，目前病情稳定。

山东省第十二批
援助湖北医疗队出征
王书坚到机场送行

□记者 常青 报道

本报济南2月20日讯 今天下午，山东省第十二批援助湖北医疗队从济南遥墙机场出发，支援湖北疫情防控一线。省委常委、常务副省长王书坚受省委书记刘家义、省长龚正委托到机场送行，并为医疗队授旗。

下午3时，医疗队在机场安检大厅排队集结、整装待发。队员们斗志昂扬、信心满满。王书坚说，在疫情阻击战进入最关键时刻，大家舍小家为大家，我代表省委、省政府和1亿山东人民向医疗队全体队员表示崇高敬意和衷心感谢。希望大家保持昂扬向上的精神风貌，一言一行展现出山东人的风采，全力做好患者救治工作，展现精湛的医术和高尚的医德医风，努力提高治愈率，降低死亡率。认真做好个人防护工作，保持健康的心态和身体。省委省政府高度重视与关心一线医务人员，一定做好后勤保障工作，为一线医务人员及其家属提供优质服务。希望同志们带着使命感，安全健康回，期待大家凯旋。

山东省第十二批援助湖北医疗队共有医务人员170人，其中医生50人，护士120人。

我省召开长清地震
专家会商会

□记者 孙源泽 方全 报道

本报济南2月20日讯 今天下午，副省长刘强主持召开专家会商会议，听取省地震局关于济南市长清区4.1级地震及其余震情况的汇报，与中国地震局台网中心开展联合会商，分析研判震情趋势，研究部署地震监测预测、应急准备和灾害防御等工作。

刘强指出，防震减灾事关人民生命财产安全，在当前疫情防控的关键时期，做好各项工作尤其重要。要进一步加强地震监测，密切跟踪、科学分析研判震情趋势，健全完善应急联动机制和地震应急预案，强化应急准备，扎实做好地震应急、灾害防御、宣传教育等震情应对工作，确保社会稳定。

专家会商认为，长清4.1级地震震中发生更大地震的可能性不大，近期仍存在发生个别有感余震的可能。

山东向黄冈捐赠
5辆负压救护车
已配送至5个对口援助县市

□记者 王凯 李振 报道

本报黄冈电 2月18日，由山东省援助的5辆负压救护车抵达湖北省黄冈市，并在第一时间分别配送至黄梅、团风、浠水、蕲春、武穴5个对口援助县市。

据了解，为协助当地进一步提升患者转运救治能力，近日，我省订购5台全防护型负压救护车支援湖北省黄冈市。该负压救护车设备先进，全车采用国内领先的医疗车改装技术，配备负压隔离仓、氧气集成系统、消毒设备、负压系统等，同时搭载除颤仪、转运呼吸机、心电图机、负压吸引器、注射泵、视频喉镜等整套车载医疗设备，能够在满足患者转运救治需求的同时，最大限度避免车内人员交叉感染及病毒对外部环境的污染。

发往
前线的家书很多人说你是英雄
我却看见了你的疲惫

老妈：

不知道你在武汉过得好不好，这两天天气冷了，泰安还下了雪，虽然之前你在跟我视频的时候说住住有“小太阳”并不冷，但出门的时候还是多穿点衣服吧。

这是我第一次给你写信，之前我们朝夕相处的时候彼此没什么话，可当你真的去了很远的地方，我却真的想和你面对面聊聊。

你离开家的这段时间里，我和老爸轮流做饭，我也帮他打扫卫生买买东西。小时候，回老家过年是我最盼望的事，而你因为工作的原因有时不能和我们一起去，我之前从没有觉得有什么不对，每到过年我就和老爸高高兴兴回去，可直到高中时有一次咱们吵架，你说我们爷俩没有良心，每次过年都抛下你，那时我才发觉我的不对，我从来没有想过你一个人的孤单。说实话，这件事我直到现在还是内疚的，所以我想再次地向你道歉。

记得在你前往武汉的那天，看你坐上大巴准备出发很想掉眼泪，走近了和你说话时好多是没有哭出来。大巴车开远之后，我抱着别人送你的花站在原地，说实话，我是麻木的，也许因为我们经历了太多这样的离别了吧，从小到大，无论是节假日还是周末，你总是不像大多数人一样痛痛快快地休息，我早就在心中认定，老妈的工作便是时时刻刻准备着。

在你和我爸打电话时，我听到你说想家了，很多人都说你是英雄，但我却看见了你的疲惫。我从小总听你讲病人的事，其中也有“胡搅蛮缠”的，我听了总会火冒三丈，可你却说他们因为生病心情不好可以理解。我突然想到你送我的第一本童话书，你在扉页写着：希望你做一个对社会有用的人。

老妈，之前我和老爸可能因为你太忙，说过很多气话，但我想告诉你，老爸用他的方式接受了，而我用的方式接受了；我和老爸整天在家忙忙活活，我们各自努力又一起记挂着你。

老妈，一定要照顾好自己，我们等你回来。

祝平安归来！

儿子陈丹奇

（这是山东援助湖北医疗队队员、山东第一医科大学附属第二附属医院呼吸科护士长阴其玲的儿子写给她的信，有删节。□记者 李丽 整理）

更多“发往前线的家书”活动相关内容见大众日报客户端。



黄冈日记

□本报记者 王凯

“我对原来的态度说一声对不起，恳请你们原谅再原谅……”2月19日，大别山区区域医疗中心南楼七层感染隔离病房，一封来自患者请求原谅的感谢信，让山东医疗队的白衣天使们收获了满满的成就感。

2月19日凌晨4点左右，在病房走廊巡视的山东医疗队队员、青岛市中心医院急救中心副护士长孙晓，看到过去脾气不好的龙大爷，还在来回走动，就主动上前询问情况，没想到老人要求“给我查个血糖吧！”

检测结果出来，孙晓给他讲了些健康常识，并再次劝老人早点上床，结果老人又说：“能不能给我张纸，我得给你们写感谢信！”

老人拿到白纸，回房间待了大约几十分钟，就把一封手写的感谢信交到了孙晓手中。信中写道：

尊敬的山东二队医生、护士：
我是黄州区人。儿子在山东服役，儿媳也在山东工作，老伴2016年患病去世，家中只有我一人。自从患有此病，自己情绪非常失控，入院后没有配合你们治疗，对你们使性子。通过20多天的所见所闻，我感触非常大。看着一批批病友康复出院，也看到了病魔是可以战胜的，你们的高超医疗技术让我看到生存的希望！特别是你们一流的服务态度，和我们认真谈心、令人感动，我的情绪有所改变，由悲观变为乐观。后来，我主动配合你们治疗，自己将测血糖、打胰岛素时间制订时间表，完成后主动报告护士站，饭食上按医生、护士安排，治疗效果非常好。你们的高超医疗技术，使我们患者看到生存的希望。

最后，我对原来的态度说一声对不起，恳请你们原谅再原谅。

据山东医疗队队员、单县中心医院重症医学科主任师张如梅介绍，龙大爷今年63岁，黄冈当地人，复查核酸后近日将出院。

2月2日，老人住进大别山区区域医疗中心，病情较重，有精神紧张、焦虑、恐惧等心理症状，医护人员就对他格外体贴照顾，并通过跟他拉家常、聊天，开展心理疏导，帮他克服孤独感、陌生感，让老人树立战胜疾病的信心。随着病情的好转，老人被医护人员的真心付出深深感动，从拒不配合治疗到真诚恳请原谅，态度发生180度的大转弯。

请原谅，谢谢你们！



2月20日，大别山区区域医疗中心南四楼感染隔离病房，山东医疗队队员、山东第一医科大学第一附属医院重症医学科护士长袁子慧在为患者洗头。（□张欣 王凯 报道）

“早知道拍照给他，我就化化妆了”

□本报记者 赵平

“早知道拍照给他，我就化化妆了！”42床患者开心地说。

她和28床患者是夫妻（见本报2月19日报道）。2月14日他们一同进入山东大学第二医院援助湖北抗疫国家医疗队接管的病区接受治疗。

2月20日，28床患者治愈出院，不放心妻子，医疗队队员特别给42床患者拍了照转给她。

医疗队副队长王欣告诉她：“你是我们病区第一个治愈出院的患者，给你点赞。”“今天她能回去吗？”妻子着急地问，想一起出院。“今天还不行，你爱人随后几天也能回去。”王欣说。

医疗队联络员董红向她交代：“社区会接你回家，回家后要居家隔离观察14天，每天测量体温，加强营养，吃好、睡好，

并按要求复查。”

记者了解到，虽然这对夫妻住进一个病区，接受我省医疗队的治疗、护理，但因为病区有严格的管理要求，他们住进来后只能手机交流，不能直接见面。

虽不能见面，但牵挂不断，查房时两人经常互问医生对方病情。队员丁淑红记得，每次查房时，42床的妻子问的第一句话都是：我老公怎么样了？

2月16日，当王欣医生告诉她，再检测一次核酸，正常的活她爱人就可以出院时，她那种发自内心的、溢于言表的喜悦，让队员们都为之动容。

医疗一组是28床患者的分管小组，赵宏兵医生记得，这位30多岁的患者一开始来到病区表现得着急、焦虑。医疗队根据病情对他进行针对性治疗，病情好转很快，两次核酸检测为阴性，胸部CT影像学检查也改善明显，达到了出院要求。出院

时，男子向医疗队表达谢意，并拜托队员们照顾好妻子。

丈夫出院，自己也即将治愈，42床患者心情自然大好。他们心心念念的是自己的家人，痊愈了，孩子、老人就更有依靠。现在他们的两个孩子在当地儿童医院治疗，同样确诊的孩子爷爷在陪护。男子出院时，一直在问他能否去医院照顾家人。

首位重症患者治愈出院也给医疗队以很大信心。队员刘晓丹在日记中写道：真是值得纪念的日子。患者开始出院，医疗队对治疗、护理都有了经验，在院患者也增加了战胜病魔的信心，我们一定会早日凯旋！武汉加油！

武汉传真

我省第十二批援助湖北医疗队由170名医务人员组成，为人数最多的一次

白衣丹心赴荆楚 山东儿女再出征

□本报记者 常青

“我和我的祖国，一刻也不能分割。”2月20日下午3时，我省第十二批援助湖北医疗队从济南遥墙机场排队集结，高唱《我和我的祖国》，准备启程赶往湖北。据了解，此次出征的医疗队由170名医务人员组成，来自全省47家医疗机构，医生50人，护士120人，50名医生中，主任医师4人，副主任医师16人，120名护士中，中级以上职称65人，是我省派出援助湖北医疗队人数最多的一次。

疫情发生以来，我省第一时间成立对口支援黄冈前方指挥部，先后派出十一批医疗队一千余名医护人员奔赴前线作战

目前我省派出的十一批医疗队队员分别分布在黄冈大别山区区域医疗中心、武汉大学人民医院东院区、武汉市同济医院中法院区、武汉市汉阳国博方舱医院等以及黄冈市各县区医院的抗“疫”一线。

姚霖，山东中医药大学第二附属医院体检中心护士，昨天接到出征通知的时候她还在岗位上，自大年三十递交请战书后她一直等待着自己上战场的那天，哪怕自己旧疾刚愈。2013年，由于参与我省H7N9禽流感重症患者治疗，姚霖因长时间穿着防护服患上了严重的皮肤过敏，经过几年调养才好转。此次面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，她没有丝毫犹豫再次报了名。“到了那边皮肤炎症百分之百复发，我知道去

了面对的是什么。”姚霖告诉记者，一旦炎症复发，脸上身上可能会起一些小红疙瘩，但在疫情面前她已没了这些顾虑。

姚霖经常和前几批过去的同事交流，从同事那里得知前线医护人员的防护物资充足，生活保障越来越到位，休息时间得到了保证，这极大消除了她的担忧，给了她更多的信心。

临沂市人民医院此次派出了40人驰援湖北，在他们心里，这次是沂蒙老区再一次支援前线的“战斗”。临沂市人民医院东院区感染科主管护师王艳是土生土长的临沂姑娘，从小听着沂蒙红嫂故事长大的她一直想在这场没有硝烟的战争中贡献自己的力量。“我觉得沂蒙精神就是

不怕苦不怕累，就是甘于奉献和牺牲。”对于此次出征，王艳没有任何心理负担，她告诉记者，无论走到哪里，家乡人民都是她最坚强的后盾和支撑。

随医护人员同行的还有省卫健委中医药管理处处长贾青顺，他此行的最大使命是更大程度发挥中医药在阻击疫情中的作用，坚持中西医结合，开展医疗救治工作。谈起中医药在疫情阻击战中的作用，贾青顺表示，中医药既能起到预防的效果，又被临床实践证明能够对疾病起到有效治疗功效。“此次医疗队前往湖北将充分发挥中医药内治外治的作用，利用针灸、艾灸、食疗等综合疗法，我相信会有利于疾病的康复和治疗。”贾青顺说。